教育前沿 Vol. 6 No. 8 2024

# 壮族优秀传统文化融人高校思政课程的实践研究

#### 陈凤俭

(广西工商职业技术学院马克思主义学院,广西南宁530008)

摘要:在全球化发展不断加速、科技创新速度逐渐加快的新时代,社会经历着前所未有的变革。传统文化在这个过程中逐渐被人们 所忽视,甚至被定义为"过时的事物",面临着越来越大的传承危机。尝试将壮族优秀传统文化融入高校思政课程,加快传统文化进校园, 既是提升思政课程内容丰富性的需要,也是推动传统文化传承与创新的需要。故而,本文首先分析了壮族优秀传统文化融入高校思政课 程的实践价值,而后结合实践经验提出可行的实践策略,以期为各位同行提供参考。

关键词: 壮族优秀传统文化; 高校; 思政课程; 融入策略

壮族是一个古老的民族,其底蕴深厚,历史绵邈,在长期发展中形成了独特的、具有丰富教育价值的壮族文化。通过适宜的方法,将绣球文化、麽乜文化、铜鼓文化、壮锦文化等诸多壮族特色文化元素融入高校思政课程教学,是对中华民族文化的传承,也是对思政教学内容的完善,在提升学生审美能力、思想认知方面具有重要作用。作为教师,要充分认识到壮族优秀传统文化融入高校思政课程的实践价值,并加强对其实践策略的探索与创新。

## 一、壮族优秀传统文化融入高校思政课程的实践价值

#### (一)深化学生对壮文化特色的认知

在高校思政课程教学中融入壮族优秀传统文化,能够帮助他们更加全面、准确地理解壮文化内涵,提高对壮文化特色的认知。例如,壮族的歌圩文化,是一种独特的娱乐形式,体现了壮族人民对生活的热爱、对友情和爱情的追求,以及对社会和谐的向往,其中所传达的乐观向上、团结友爱的精神,与思政课程中包含的积极人生态度、集体主义价值观不谋而合。将其融入高校思政课程,让学生在思政知识学习中近距离接触壮文化,成为壮文化的发扬者,能够使学生对壮文化特色的认知更为深刻。

# (二)推动教育本质的回归

以一定社会的要求为指向,将生活经验与社会生产经验传递给学生,促进学生发展,将其培养成现代社会所需要的优秀人才,是高校思政课程的教育职能。将壮族优秀传统文化有机融入高校思政课程,使学生感受传统文化熏陶,实现审美能力、思想认知方面发展,有助于学生成长为大写的"人",能够推动教育本质的回归。在日常教学中,思政教师要通过壮族优秀传统文化教学资源的开发与应用,提升思政课程的价值导向,帮助学生塑造正确的人生观、价值观和世界观,并形成正确的审美意识。大学生是未来劳动者大军的重要组成部分,其素养的多方面提升,对于社会的发展来说,具有十分重要的意义。

#### (三)丰富德育资源

高校是推进立德树人根本任务的关键力量之一,需要不断丰富德育资源,通过对各类素材与载体的创新应用,促进学生思想品德层面的发展。一定程度上来说,高校思政课教师对德育资源的开发与应用,决定着学生健全人格、正确认知的塑造。开发、应用德育资源,强化思政课程的价值引领,是教师的重要工作职责。事实上,当前高校思政课程中的德育资源还相对单一,各方面教育教学工作仍然聚焦于智育,"立德树人"的推进力度还有待提升。教师深入挖掘壮族优秀传统文化中的德育资源,将一些体现民族传统、契合民族心理的艺术、工艺融入教学活动,能够丰富德育教育资源,拓展思政课教学内容边界、创新思政课教学活动形式,

为学生构建思政知识、传承民族传统提供相应的场域。

#### 二、壮族优秀传统文化融入高校思政课程的实践策略

#### (一)优化思政课程内容,加强壮文化熏陶

在高校思政课程教学中加强壮文化熏陶, 能够陶冶学生的情 操,帮助学生深化对壮文化、思政知识的理解,促使学生不知不 觉中对其渐渐产生兴趣和情感。在日常的高校思政课程教学中, 要重视壮族优秀传统文化的融入,通过不同的壮文化特色元素展 现形式营造出文化氛围,对学生思想、情感进行熏陶。在良好的 传统文化氛围中, 不仅可以激发学生自主探究动力, 而且能够促 使师生达到思想上的共鸣。当学生主动参与教学活动,与教师进 行思想层面的深入交流时,他们更加容易接受教师教导,完成思 政知识的构建与内化。比如,对壮族优秀传统文化进行分析与研 究发现, 其中的神话传说、民间故事、歌谣谚语等, 都承载着劳 动人民的智慧和对美好生活的向往,体现了勤劳勇敢、团结友爱、 诚实守信等美德, 教师可以将其融入思政课程教学, 让学生在学 习思政知识过程中感知文化熏陶。笔者尝试将壮族的创世神话《布 洛陀》作为载体进行思政教学,实现了思政教学趣味性、文化熏 陶价值、教学效果的有效提升。《布洛陀》展现了壮族先民勇于 开拓、积极创新的精神, 它的融入让课程内容更加生动有趣、贴 近生活, 更容易激发学生的学习兴趣和情感共鸣。

# (二)注重壮文化教学资源挖掘,强化课程价值导向

高度文化认同,是形成民族向心力和凝聚力源泉。在高校思 政教学中, 要通过传统文化的融入提升学生文化认同感, 从而强 化中华民族向心力和凝聚力的力量之源。其中, 壮文化作为优秀 传统文化的一部分, 既古老又年轻, 是中华文化不断传承与创新 的成果, 承载着爱社会主义、爱家乡、爱人民、爱祖国的伟大情感, 加强对相关教学资源的挖掘与应用,提升学生文化认同感,促使 学生志存高远,将民族复兴作为个人理想和抱负的重要组成部分, 是强化思政课程价值导向的重要举措。教师可以结合本校办学条 件进行壮文化教学资源挖掘, 引导学生在继承前人的基础上, 推 动壮文化的创新发展,并在此过程中深化自身对壮文化的理解、 强化自身对壮文化的认同感。首先,教师要加强对教材内容的分析, 抓住壮族优秀传统文化与思政教学内容的结合点。教材是开展思 政教学的重要凭借,教师要让教材成为壮文化传承与发展重要载 体。结合教材内容选择适宜的壮族优秀传统文化教学素材,以及 壮族优秀传统文化教学的切入点,能够深化其与思政教学内容的 结合层次,增强其对学生认知的影响力。其次,教师要善于对生 活中的壮文化资源进行挖掘,利用学生熟悉的事物感染、熏陶学生。 基于对教材内容的深入分析, 开发生活化壮文化教学资源, 有助

160 Education Forum

于强化思政课程的价值导向。教师可以向学生和家长广泛征集壮 族优秀传统文化教学素材,促使其在思政课程开发中充分发挥主 体作用。

# (三)开展互动式教学,促进学生自主探究

为了在高校弘扬中华优秀传统文化,提升学生的文化素养与 民族自豪感, 在将壮族优秀传统文化融入高校思政课程的实践过 程中要重视互动方式创新, 引导学生对壮族优秀传统文化进行主 动探究。结合相关教学经验,笔者将开展互动式教学的具体措施 总结为以下几个点。首先,要重视课堂讨论环节的设置与优化。 在课堂上,可以组织学生就某一壮族优秀传统文化主题进行讨论, 促使学生在相互探讨、相互启发的过程中加深认识和理解。其次, 在引入讨论主题时,要注重主题呈现方式的优化,从而有效启发 学生,促使学生在讨论活动中积极思考与发言。比如,教师可以 邀请研究壮族优秀传统文化的专家学者就某一文化现象进行分析, 提出自己的观点,要求学生对该观点进行辩论,让学生领略壮族 优秀传统文化的魅力的同时进行思辨。再次,结合相关文化现象、 学者专家提出的关键,要通过线上平台组织文化体验活动,引导 学生参观博物馆、文化遗址等,以丰富学生感性体验,发散学生 思维。最后,在学生完成主题讨论之后,要引导学生进行总结与 分享, 进而促进学生思想的再次升华。教学实践表明, 通过以上 几个方面的措施开展互动式教学,能够有效促进学生自主探究, 增强壮族优秀传统文化融入实效。

# (四)与第二课堂相结合,提升壮文化融入效果

传统文化活动中包含的文化要素,能够折射出一个民族在价 值观念、精神信仰、生活习俗等方面的特质。将壮族传统文化活 动作为第二课堂与高校思政课堂教学进行结合, 引导学生在丰富 的学习体验中感知壮族优秀传统文化熏陶, 对于学生文化气质培 养、价值观塑造有着十分积极的作用。在进行壮族优秀传统文化 融入时,要带领学生走出课堂,走进生活,促使他们结合课外文 化活动实践理解思政知识。作为我国传统文化的重要组成部分, 壮文化活动包含着丰富的地域文化, 汇聚了壮族风土人情, 其与 高校思政课堂教学的有效结合,有助于学生更深刻理解文化活动 的文化内涵, 以及思政知识与日常生活的联系。教师可以鼓励、 组织学生参与学校、社会机构举办的壮文化活动,丰富学生文化 生活与思政知识学习方式。壮文化活动本身是传统文化的重要组 成部分,蕴含了壮族人民对生活的哲思,又体现了壮族人民对客 观事物的审美,参与相关文化活动的过程,为学生提升文化素养、 进行思政知识探究提供了载体。教师需要通过思政课教学与第二 课堂的结合,加强对壮文化元素的融入,丰富思政教育资源,引 导学生接触、学习精彩纷呈的壮文化, 感知民族的内涵与气质, 继而形成社会主义接班人所必须具备的人文素养。

## (五)整合校内外教育资源,创新壮文化融入形式

相比于坐在教室里学习枯燥的思政理论知识,学生更加喜欢参加各类社会活动,乐于在丰富多彩的实践活动中构建、内化思政知识。教师在将壮文化融入高校思政课程时,要将教育教学活动向社会延伸,提升其实践性,从而吸引学生积极参与教学活动,主动了解壮文化,感知壮文化熏陶。比如,教师可以与社区、博物馆合作,组织学生参加壮文化主题实践活动,促使在实践中了解壮文化,传承民族传统。教师通过这种方式整合校内外教育资源,创新壮文化融入思政课教学的形式,能够赋予思政课程更为丰富

的文化意蕴,提升教学活动的趣味性、实践性、吸引力。在参与 壮文化主题实践活动的过程中,学生可以基于特定的场景感知壮 文化,了解其中蕴含的民族传统。同时,为了促进学生对相关活 动的参与,扩大活动影响力,教师还可以对活动主题、内容进行 线上宣传,营造学习壮文化的良好氛围,促使学生进一步接受传 统文化熏陶。比如,教师可以通过校园公众号、宣传栏,对壮文 化主题实践活动进行宣传、预热,通过互联网平台与传统宣传平 台相结合的方式,向学生展示壮文化、介绍活动情况,从而扩大 壮文化活动的影响力,促进学生广泛参与。

# (六)定期举办壮文化讲堂,推进宣传常态化

壮文化中蕴含着丰富的思政教育资源,具有极高的教育价值,能够为教师进行思政课教学模式创新提供重要支持。教师可以根据本校条件与思政课教学进度,定期举办壮文化讲堂,让壮文化宣传常态化,从而更充分地满足学生对壮文化的学习兴趣与需求。比如,教师可以对壮文化进行梳理与分类,定期举办绣球文化、麽乜文化、铜鼓文化、壮锦文化等诸多壮族特色文化讲座,拓宽学生了解壮文化的渠道。相比于传统的壮文化融入方式,这种融入方式更加具有开放性、趣味性,更加容易吸引学生参与。例如,某高校举办的《多彩壮文化及其民族传统》系列讲座,博得了学生们的普遍好感。很多学生反映,他们通过参与这些活动感受到浓厚的文化气息与底蕴,更加深刻地感受到壮族人民对美好生活的向往,了解了他们为了获得美好生活而做出的诸多尝试与努力。教师可以以壮族特色文化讲座为依托,对学生进行引导,促使他们在了解相关民族传统、技艺的过程中,感知壮文化的精神内涵,丰富自己的内心世界。

# 三、结语

综上所述,在高校思政课程教学中加强壮族优秀传统文化渗透,使学生接受传统文化滋养,实现审美能力、思想认知的提升,正确道德观念的塑造,符合思政课程发展、传统文化传承与创新需要。教师应将壮族优秀传统文化作为一种可供开发的、潜在的教学资源融入高校思政课程教学,并加强对其融入方式的创新,不断提升其融入效果。

#### 参考文献:

[1] 赵枫咪. 优秀传统文化融入高校思政课程的现实困境与路径[[]. 大众文艺, 2024 (06): 184-186.

[2] 唐俊. 中华优秀传统文化融入民族高校"大思政课"建设的德育价值探究——以壮族地区山歌传统文化为例 [J]. 文山学院学报, 2023, 36 (06): 101-106.

[3] 台盼盼, 颜敏.课程思政背景下中华优秀传统文化融入高校体育选项课的研究[]].体育世界,2023(11):33-35.

[4] 朱俊. 中华优秀传统文化资源融入高校课程思政建设研究[J]. 湖北开放职业学院学报, 2023, 36(22): 105-107.

[5] 杨镰鸣."沉浸式"教学法在红色文化融入高校思政课教学中的运用探究——以"解放战争转折地"红色文化为例[J]. 锦州医科大学学报(社会科学版),2023,21(04):88-91+107.

本文系基金项目:广西高校大学生思想政治教育理论与实践研究课题(2024年第一期广西高校思想政治教育卓越教师支持计划专项)——壮乡节庆的故事叙事及其思想政治教育机制研究(课题编号2024LSZ009)

**教育论坛** 161